在高质量发展中 "承"当先锋

产业更强 城市更美 交通更畅达

前湾新区奋力开创一流开发区建设新局面

高精尖研发项目拔节生长,现代化 制造产线运转如飞,重大交通基建工程 全速推进……步入春天,宁波前湾新区 奋进的鼓点愈发铿锵有力。

去年,前湾新区高质量发展交出亮 丽成绩单:历史性跻身"国开区"考核全 国30强;近五年首次在宁波考核中拿到 地区生产总值增速、固定资产投资增速 两大核心指标"双第一"。

"着力推动高质量发展""加快建设 现代化产业体系"……今年全国两会,为 前湾新区这样的高能级战略平台进一步 指明发展方向。锚定"营造一流环境、建 设全国一流开发区"目标方位,新区今年 重点实施项目攻坚提速、实体经济强基、 发展优势重塑、民营经济护航、城市能级 提升、全域优享善治六大行动,力争全年 新引进项目投资和固定资产投资超500

产业更强、城市更美、交通更畅达, 欣欣向荣的现代化新区向世界张开



抓项目促投资

高质量打造现代化集群产业

射力的高技术产业集群,充分发挥有效投资对经济稳进提质 的驱动效应,一批高能级研发制造项目和平台项目正在加速 落地推进。今年前两个月,新区固定资产投资同比增长 18.1%,其中项目投资同比增长60.8%。

作为浙江重要的汽车整车制造基地,新区瞄准新能源汽车 产业抢先布局。2022年,新区新能源汽车车型占整车生产比重 较上一年提升16%。继吉利高端新能源整车品牌系列项目、宁 波拓普集团新能源汽车核心零部件项目去年底签约后,质子交 换膜燃料电池研发中心也于近日签约。目前,新区已集聚一批 拥有自主研发生产能力的"小巨人"企业,并通过上下游紧密合 作,组成新能源汽车产业集群。专注"三电"研发制造的威睿公 司去年实现销售近百亿元,在龙头车企带动下实现高速增长。

"动力"更强,结构更优。除主导汽车产业外,数字经济、 电子信息、生物医药等为代表的新区"1+3+4"主导产业体系 加快培育壮大,对高能级产业项目和高层次人才团队的吸引 力持续升级。总投资9.8亿元的宁波众芯半导体有限公司半 导体光电和功率器件IDM项目开工,第三代半导体标杆项目 清纯半导体投产……在新区,一条高附加值电子信息产

业链加速打造成型。2022年,新区已入库战略性新

兴产业项目总产值达1517.6亿元。

一座座现代化产业园拔地而起,成为高潜力 项目成长的摇篮。3月8日,数字经济产业园一 期入驻企业宁波聿川动力科技有限公司和沪甬 合作示范园入驻企业宁波中杭实业有限公司实 现投产。目前,数字经济产业园一、二期已聚集 38家企业,总估值达150亿元,沪甬合作示范园 一期也已入驻博世、英利汽车、瑞元天科、天擎航 天等一批知名企业和优质项目。众创园、智能制 造产业园、战略新兴产业园、通航产业园、前湾综

合保税区等多个新建及续建园区也在加紧建设。 经济发展靠项目,项目成长靠环境。2月28 日,前湾新区召开"营造一流环境、建设全国一流

开发区"动员大会,统筹推进体制机制、全员招商、 经济领域等八大改革,力争一般企业投资项目全周期审 批速度走在全国前列,各部门发挥职能,通力合作,全力保障 重点项目加速推进,如税务部门积极开展便民办税春风行动, 推出"项目管家"为项目提供全流程跟踪服务,同时,大胆改革 市场要素供给机制,推行多种要素保障新模式,力争完成全年 招商投资和固定资产投资目标。

强功能补短板

全方位提升新区生活就业品质

不负春光建设忙。眼下,总投资11亿 元的前湾新区金融广场二期项目进入地下 付。该项目总建筑面积约10.8万平方米,集 金融服务中心、企业总部、高端写字楼、星级 酒店、特色购物中心、文体设施于一体,投用 后将显著加快新区金融服务业发展,拓宽区 内企业融资渠道。

作为打造标志性战略大平台的省级新 区,前湾新区持续加快产城融合特色项目规 划建设,久久为功补齐城市功能和基本公共 服务短板。2022年,新区编制实施《中心城 区城市经济发展三年行动方案》,当年就引 进城市产业项目29个,联东U谷科技创新 产业园启动建设,融创产业一期商办楼、卓 越杭州湾中心商业综合体等建成交付,绿地 创智中心入驻率达85%以上,路特斯总部 网易联合创新中心建成进驻。

对标国家级产城融合示范区的目标定 位,新区不论空间布局、功能品质,还是城 乡面貌都有较大提升潜力。今年,前湾新 区将着力实施城市能级提升、全域优享善 治等行动,结合城市产业招商,动态调整新 城规划,加快提升公园绿地、沿江景观、商 业集群等城市风貌形象,建设一批具有前 湾辨识度的城市地标,全面提升城市能级 和"首位度"。

加快建设滨海新城九年一贯制学校等 一批中小学校,持续深化"1+4+N"医疗卫 生服务体系建设……在新区,一个个品质民 生项目按下"加速键"。总长4公里、贯穿前 湾主城区的滨江公园项目进入收尾阶段,计 划6月建成。该公园按照现代城市公园的 建造标准,充分考虑亲子人群、青少年人群 的需求,展现前湾形象。作为宁波市杭州湾 医院的配套项目,总投资10亿元的杭湾健 康服务中心已开始内部装修。聚焦城市生 活垃圾收运处置难题,新区生活垃圾分类转 运站投入试运行,收运效率比原先提高2至 3倍。

借助崇寿镇全面托管、庵东镇行政区划 调整之机,今年,前湾新区还将系统重塑镇 街基层治理体系,统筹推动新一轮城乡融合 发展,重点抓好乡村振兴示范带、未来乡村、 小集镇式中心村等整体创建,促进乡村

谋基建促互通

加速度实现长三角"1小时通勤



前湾新区极氪智慧工厂

3月21日,137米高的水欣麒1号打桩 船将109米长的钢管桩缓缓沉入海中,标志 着通苏嘉甬高铁杭州湾跨海铁路大桥首根 试验钢管桩沉桩成功。2027年,总长约 309.8千米的通苏嘉甬高铁有望全线贯通, 前湾新区将正式迈入"双桥"时代!

拼经济就是拼环境。从一片滩涂起家 的前湾新区,交通基础设施建设日新月异, 但若以满足社会、经济快速发展的中远期需 求来衡量,仍有很大提升空间。打造"海陆 空"立体交通体系、以互联互通深化区域融 合……借助一个个重大交通项目的落地推 进,新区加速度实现长三角"1小时通勤"。

晴暖春日,十一塘高速公路项目(一期) 进入最后冲刺,计划今年底建成通车,新区 即将再添一条高速公路。作为新区与周边

县市联通的重点工程,浒运公路(坎墩永安 路至新区滨海大道段)开通在即,兴慈大道 快速路工程首桩开钻。此外,"超级高速公 路"杭甬高速复线宁波一期项目前湾新区段 全线T梁梁板安装完成,未来,新区前往杭 州将实现全程高速。

对外以大工程为抓手力促互通互联,对 内打通路网"毛细血管"。近日,总投资约 1.76亿元的兴慈大道跨十一塘江桥梁工程 完成全部桥梁桩基工程及桥梁下部承台和 立柱施工。作为新区南北通行重要节点工 程,该项目完工后将进一步满足前湾新区跨 江交通发展需要。此外,七塘公路拓宽改造 工程、七塘公路复线西延工程、建附线改造 工程、青少年宫路北延工程等均有序推进。

宁波市域铁路前湾新区段有望年内开 工,沪甬跨海二通道提上日程,《杭州湾港 区港口规划》编制完成并启动规划兴慈大 道十二塘码头前期研究,新区通用机场加 快推进跑道基础施工并启动航站楼主体工 程招标……杭州湾畔,一张大交通建设"施 工图"全面铺开,长三角南翼重要交通节点 日臻成熟。

以一流营商环境赋能一流开发区建设, "双桥时代"的前湾新区正努力争当省市高 质量发展排头兵、成为全省大湾区建设